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Ο κύλινδρος  ισορροπεί. 

 

Ένας κύλινδρος µάζας 30kg ηρεµεί σε οριζόντιο επίπεδο, σε επαφή µε λείο κατακόρυφο τοίχο. 

Τυλίγουµε γύρω του ένα αβαρές νήµα, στο άκρο Α του οποίου ασκούµε κατακόρυφη δύναµη F 

της µορφής F=2t+40 (µονάδες στο S.Ι.). Παρατηρούµε ότι το άκρο Α του νήµατος αρχίζει να 

κινείται προς τα πάνω   τη χρονική στιγµή t1=30s. Με δεδοµένο ότι ο κύλινδρος εµφανίζει µε το 

οριζόντιο επίπεδο τριβή, όπου οι συντελεστές οριακής στατικής τριβής και τριβής ολίσθησης 

είναι ίσοι: 

 

i) Να σχεδιάστε τις δυνάµεις που ασκούνται στον κύλινδρο και να υπολογίστε τα µέτρα τους 

τη χρονική στιγµή t2=5s. 

ii) Να κάνετε τη γραφική παράσταση της δύναµης που δέχεται ο κύλινδρος από τον τοίχο σε 

συνάρτηση µε το χρόνο, µέχρι τη στιγµή t3=50s. 

∆ίνεται g=10m/s2. 

 

Απάντηση: 

i) Οι δυνάµεις που ασκούνται στον κύλινδρο εµφανίζονται 

στο σχήµα, όπου Ν1 η κάθετη αντίδραση από το οριζόντιο 

επίπεδο και Ν2 η αντίστοιχη από τον τοίχο, ενώ Τ είναι η 

δύναµη της τριβής από το µη λείο οριζόντιο επίπεδο. Το 

βάρος του και η δύναµη F που ασκείται µέσω του νήµατος. 



Τη στιγµή t2 ο κύλινδρος ισορροπεί οπότε η τριβή είναι στατική και: 

ΣF=0 ! 

ΣFx=0 !  Ν2=Τ (1) 

ΣFy=0! F+N1-w=0 ! 

N1= w-F= 300-2t-40=260-2t (2) 

Και µε αντικατάσταση: 
Ν1 = 250Ν 

Παίρνουµε τις ροπές ως προς τον άξονα ο οποίος περνά από το κέντρο της βάσης Ο: 

Στ=0 ! F·R-Τ·R=0 ! 

Τ=F (3) 

Τ=F = (2t+40 )Ν= 50Ν 

Και από την (1): 

Ν2=Τ=50Ν 

ii)  Μέχρι τη στιγµή t1=30s ο κύλινδρος ισορροπεί και από την σχέση (3) έχουµε: 

Τ=F=2t+40  (Ν) 

Οπότε από την (1) και: 

Ν2= 2t+40 (Ν) 

Για t=30s έχουµε Τ= 100Ν, αυτό είναι το µέτρο της οριακής στατικής τριβής. Τη στιγµή 

αυτή από την (2) έχουµε Ν1=260-2t ! Ν1=200Ν. 

Αλλά Τορ=µs·Ν1 !   

µs=µ= 5,0
Ν200

Ν100

Ν

T

1

oρ
==  

Για t>30s ο κύλινδρος αρχίζει να στρέφεται, αφού ξετυλίγεται νήµα και η τριβή µετα-

τρέπεται σε τριβή ολίσθησης. 

Τ=µ·Ν= µ(260-2t) = 130-t (Ν) 

Ενώ στον οριζόντιο άξονα ο κύλινδρος ισορροπεί, οπότε: 

Ν2=Τ= 130-t (Ν) 

Για t=50s έχουµε Ν2=80Ν 



Έτσι το ζητούµενο διάγραµµα είναι: 
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